

2024年第八届中国荔枝龙眼产业大会在茂名召开

科技赋能荔枝实现“盛装远嫁”

1 “小特产”发展为“大产业”

这是中国荔枝龙眼产业大会连续第五年在茂名举办。本次大会以“荔枝之乡 向新而行”为主题，由农业农村部南亚热带作物中心、国家荔枝龙眼产业技术体系共同主办，广东省农业农村厅、茂名市人民政府承办。大会旨在搭建“以新发展理念引领高质量发展、以新质生产力赋能产业现代化、以新发展举措助力乡村振兴”的荔枝龙眼交流平台，涵盖科技创新、产业革新、品牌重塑、文化焕新等系列活动，集成推介一批荔枝龙眼新技术、新模式、新装备、新产品，促进全国荔枝龙眼产业高质量发展和互利共赢。全国范围内的荔枝龙眼产业链上的主管部门、科研院所、主产区、行业组织、龙头企业代表以及全国各地媒体代表450多人参会。

茂名市委书记庄悦群在致辞中表示，五年，是时间的标尺，也是发展的刻度，刻印下“小特产”发展为“大产业”的重大跃迁。五年来，在农业农村部、省委省政府、广东省农业农村厅的支持指导下，大会同广东、茂名荔枝产业发展形成循环联动，溢出效应显著，有力推动了荔枝龙眼产业链、创新链、供应链、价值链的全面升级。

文/图 羊城晚报记者 全良波 詹翔羽 通讯员 茂新

“茂名荔枝保鲜技术成熟，24小时内抵达香港完全没有问题。”“茂名荔枝来到山东依然新鲜，深受欢迎。”“荔枝AI数字人是新质生产力的运用，能够为从业人员解惑和指引。”……5月20日，第八届中国荔枝龙眼产业大会在茂名召开，与会人员对科技赋能赞不绝口。科技赋能，让茂名荔枝实现“盛装远嫁”，卖出好价钱。



大会上展示的茂名荔枝

2 展示一大批荔枝科技成果

大会紧密围绕“荔枝之乡 向新而行”主题，融入AI、非遗等元素，展示了2024中国荔枝龙眼产业大会十大品种、十大技术等一大批丰硕成果，充分展现了我国荔枝龙眼生产在基因挖掘、品种选育、高效栽培、保鲜存储等方面取得的显著成效。

大会现场，荔枝气象服务中心和广东茂名特色水果技术贸易措施研究评议基地正式揭牌，广东荔枝超低温液氮速冻保鲜技术合作、茂名高州绿帝桂圆荔枝产业链开发运营、邮政寄递保质提效服务、金融保险服务合作等一批项目签约落地，涉及日本和我国港澳等地的荔枝产销合作和定制合作意向意向签约。

大会科技感满满，推介一批荔枝龙眼新技术、新模式、新装备、新产品，让客商惊喜连连。茂名与华南农业大学、广东省农科院等单位开展联合攻关，将荔枝保鲜期延长至30天。荔枝园里建起了301个“田头小站”，助力荔枝“鲜”行一步，让农民田头尝“甜头”。

3 突破保鲜难题荔枝越卖越远

到“知天而作”的凤凰。一直以来，荔枝保鲜是一个难题。这次过来参会发现，荔枝在保鲜技术上取得了巨大进步。香港昱曦食品供应链有限公司行政总裁高满错说，茂名荔枝品质非常好，比其他产区荔枝更有优势。“我感觉这么好的荔枝突破保鲜瓶颈卖这个价格，已经物超所值。”高满错说，各种保鲜技术“井喷”，是大会给自己带来的巨大惊喜。这次过来主要是进行一次市场调研，打算明年全面铺开茂名荔枝

30对新人搭“掂车”“喜船” 漫游广州西关

文/羊城晚报记者 马思泳 通讯员 荔宣 王海桐 图/羊城晚报记者 陈秋明



新郎与新娘携手跨过寓意人丁兴旺的火盆

5月20日，谐音“我爱你”，是新人心目中的良辰吉日。“天生才子佳人配，只羡鸳鸯不羡仙”。20日当天，广州荔湾举办了2024年“花城有韵 缘定荔湾”集体婚礼活动。30对新人齐聚荔湾湖畔，在广州府婚俗博物馆举行婚俗文化展示、婚俗文化体验馆婚俗文化项目展示、八姑姐的带领，乘坐充满喜庆氛围的双喜双层巴士“掂车”，共同巡游多宝路、逢源路、如意坊等承载着美好寓意的西关“喜路”，沿途接受市民的祝福。随后新人们集体体验传统“喜船”，漫游荔湾。



新人们撑红伞在猎水桥上合影 羊城晚报记者 周巍 摄

茂名市“520·我爱荔”集体婚礼盛大举行 58对新人情牵荔乡

羊城晚报记者詹翔羽、通讯员卢珊报道：五月的茂名，红荔飘香，硕果累累。5月20日，在这个充满爱的日子里，茂名市“520·我爱荔”集体婚礼再次甜蜜来袭。茂名市民政局联合市农业农村局、总工会、团市委、市妇联在高州市根子镇为58对新人打造一场融合传统元素、充满仪式感的新中式婚礼。

服，携手并肩，缓缓步入庄严的典礼现场。在司仪的引领下，新人们依次完成了三拜之礼、却扇之礼、合香之礼、结发之礼以及宣读婚书等系列中式传统婚礼环节，在现场来宾的见证与祝福之下，缔结良缘，开启幸福生活新篇章。

古风集体婚礼 让爱更有仪式感

当天15时许，由广州市天河区民政局、猎德街道办事处、猎德社区居委会主办的“情定天河·爱满天河”户外集体结婚颁证活动在猎德广场举办，不少路人驻足停留。11对新人共撑红伞，在亲人和嘉宾的见证下，郑重许下爱的誓言。

提前“开工” 用心准备登记日

这天，不少领证的新人自带“仪式感”。天河区民政局婚姻登记处的工作人员介绍，工作人员比原本上班时间提早半小时“开工”，上午8时30分就迎来了登记的新人。

吉时已到，醒狮舞动，喜庆欢腾，一场传统的中国式集体婚礼正式拉开序幕。58对新人身着凤冠霞帔，身着传统中式礼

深中通道旁定下爱的誓约

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 钟轩

5月20日上午，一场特殊的集体婚礼在中山翠亨新区·中山国际人才岛举行，20对新人在深中通道旁定下厮守终生的誓约。这场主题为“中意你 深爱你”缘定中深的人才集体婚礼由广东省妇联、中山市委人才办指导，中山市妇联联合主办，中山市委宣传统战部等部门联合协办，是为迎接深中通道通车策划的专场浪漫活动。

据悉，当天参加集体婚礼的新人都是扎根深中两地、将青春投身大湾区建设的青年人才。其中，90后的吴廷友和刘俊怡是贵州大学毕业的硕士研究生，在结束6年校园恋情以及3年深中异地恋后，去年年底终于结为夫妻。“我们周末才能见面，路上人多也容易堵车，特别是在虎门

深圳 1851对新人“520”登记结婚

羊城晚报记者王俊报道：记者5月20日从深圳市民政局获悉，在这个甜蜜的日子里，截至当天18时30分，深圳全市各婚姻登记处已全面完成所有市民婚姻登记的办理业务，各婚姻登记场所全天现场秩序平稳良好。据统计，“520”当天共办理结婚登记1851对，单日办理量为近5年以来最高。

创新高！ 1851对新人“520”登记结婚

丰富多彩“婚姻+”活动弘扬中华优秀传统文化、倡导婚俗文明风尚、促进婚姻家庭和谐，指导各区婚姻登记处畅通预约渠道，增加网上预约量，同时采用“网上预约+现场办理”线上线下相结合的方式开展婚姻登记服务，没有预约到号的新人，可携带结婚证所需材料直接前往各区婚姻登记处现场预约办理。

同时，考虑到深圳自19日以来出现阴雨天气，深圳各区婚姻登记处提前搭建好雨棚供市民避风挡雨。各区婚姻登记处在婚姻登记区域进行氛围装饰，精心布置打卡点，开展颁证、集体婚礼等活动为结婚登记当事人提供满满的仪式感。

2024广东·清远 漂流文化旅游季开启

羊城晚报讯 记者李程、通讯员邱彩凤摄影报道：5月20日，2024广东·清远漂流文化旅游季暨广东省漂流大赛在清远市古龙峡景区清凉开赛，吸引了全省21个地市和全国主要景区共62名参赛选手齐聚一堂，上演了一场秀美山水与激情漂流的文旅盛宴。

性”与娱乐性。“这次清远漂流的体验非常特别，赛道专业刺激，还能欣赏到美丽的生态景观，呼吸到新鲜的空气，是一次特别难忘的体验。”来自广州的游客张女士对此次清远漂流的体验赞不绝口，她表示会带着家人和朋友再来多次清远，深入游玩。

上午10时30分，随着裁判员的一声哨响，广东省漂流大赛在古龙峡国际漂流赛道挥旗开赛，参赛选手鱼贯而出，争相竞速，尽显动感活力。漂流赛道时缓时急，参赛者在饱览钟灵毓秀的自然风光的同时，耳畔欢笑混合着尖叫，有惊无险的快感令人直呼过瘾。

为了让游客在炎炎夏日中感受到清凉与欢乐，活动现场还举办了丰富多彩的惠民利民活动，包括清远五大百亿农业产业产品展区、清远旅游资源展区、清远非遗展区和清远美食展区。游客们可以在这里品尝到各种特色美食，感受到清远最具地方特色的“五百亿”农业产业和品牌非遗产品。

经过一个多小时的激烈角逐，古龙峡队、清远市队、笔架山队、连州地下河队、玄真漂流队、连州温川三峡队分别获得了比赛的前六名。值得一提的是，本次漂流大赛与以往最大的不同在于参与人员更广、影响更大。不仅有专业的运动员，也有来自全国漂流景区组织的队伍以及热爱漂流的普通群众，充满了竞技

清远市委副书记、市长温文星表示，此次活动对擦亮清远“中国漂流之乡”招牌、展示漂流运动的独特魅力具有重要意义。同时表示，清远将用心打造旅游精品，大力拓展文旅场景，备足吃住行游购娱大礼包，聚力打造全域景观优美、接待设施完善、产品供给丰富的大湾区旅游度假目的地。



参赛选手乘风破浪，竞速漂流赛道

第二届中国蝉茶(紫金) 开采节举办

羊城晚报讯 记者吴奕镇、通讯员黄从高、甘建楼摄影报道：5月20日，第二届中国蝉茶(紫金)开采节系列活动在河源市紫金县举行。紫金县委、县政府宣布将每年的5月20日设立为“蝉茶日”，并发布了紫金蝉茶十大承诺，发出了致全球采购商、茶友的一封信，启动了紫金蝉茶万里行活动，以系列面向全球的重磅举措，切实做好紫金蝉茶高质量发展工作，提升紫金蝉茶品牌影响力、知名度和美誉度。

种植为基础、国际公认无公害放心茶的佐证。2022年，紫金县委、县政府以紫金蝉茶长远高质量发展为目标，发布《紫金县加快茶产业发展实施方案(2022-2025年)》，提出做大做强紫金蝉茶，通过扩规模、提品质、强品牌、增效益，全力打造“中国蝉茶之乡”。到2025年，全县茶叶种植面积达到10万亩，总产量达5000吨，茶产业综合年产值超20亿元，打造5-7个大型茶旅综合体。

近年来，紫金县作为中国蝉茶之乡、唯一核心茶产区，加快推动紫金蝉茶产业高质量发展。截至目前，该县茶叶种植面积8万亩，年产量4000吨，茶叶产值达16亿元，茶产业带动近2万名茶农增收致富。同时，紫金蝉茶还荣获“世界红茶大赛”“中茶杯”“国饮杯”“亚太茗茶”特等奖、金奖等荣誉189项(个)，成为大湾区最受消费者喜爱的区域公共品牌之一。

为进一步传播紫金蝉茶开采消息，持续扩大紫金蝉茶万里行活动影响，紫金县委、县政府还正式发布了由中共紫金县委书记黄春彭、中共紫金县委副书记、紫金县人民政府县长邓红卫共同署名的《致全球采购商、茶友的一封信》，分“中国蝉茶，世界蜜香”“生态秘境，人文胜地”“以茶会友，全球共享”三部分系统介绍了紫金蝉茶及紫金县魅力，面向全球采购商、茶友推介紫金蝉茶。

同时，活动现场上，紫金县还启动了紫金蝉茶“万里行”系列活动，该县将组织紫金蝉茶优秀企业走进北、上、广、深等主销区举行营销推介，以持续提升“中国的蝉茶，世界的蜜香”的影响力、知名度、美誉度。紫金县茶叶协会还代表紫金县近2万名茶农，宣读了紫金蝉茶十大承诺，将紫金蝉茶品质、文化、价值的深刻内涵转化为紫金蝉茶产业高质量发展的行动指南，以做强做大做实“中国蝉茶之乡”。

紫金县委副秘书长、县长邓红卫表示，当前，紫金县正坚持“扩规模、提品质、强品牌、增效益”的工作思路，大力实施紫金蝉茶品牌建设工程，加快推动省级现代农业产业园提档升级，力争年内茶叶种植面积达8.5万亩，茶叶产值突破17亿元，争创全国茶叶全产业链示范县，着力推动“富民之茶叶”变成“强县之产业”。



紫金县茶叶种植面积达8万亩